

一次流产的密杀计划

——蒋介石暗害李宗仁内幕

• 宗高 •

蒋介石的几次下野都与桂系有关。蒋介石与李宗仁之间向来都是貌合神离，互存戒心，暗暗较量。自从1948年3月，国民党第一届国民大会之后，两人的矛盾便公开化了。当初，按照蒋介石的打算，想利用这次“行宪国大”推举孙科为副总统，使孙科变成自己的傀儡。但李宗仁却不买帐，与蒋唱对台戏，公然宣布将与孙竞选副总统一职。李宗仁使出浑身解数，面对有蒋介石支持的孙科，竟然以微弱优势奇迹般地制胜，当上了副总统。这无疑惹怒了蒋介石，也从此埋下了祸根。

尤其在1948年至1949年间，蒋介石的百多万精锐之师，经过辽沈、平津、淮海三大战役，血本无归。国民党内部对蒋介石怨声载道。而此时身为副总统的李宗仁却“趁火打劫”，急调自己掌握的桂系军队迅速聚集到南京附近，又命桂系将领白崇禧布防长江沿岸，此举的意图十分明显，就是直逼蒋介石的宝座而来，大有取而代之之势。

蒋介石对此忍无可忍，但又感到力不从心。这时，他脑子里闪现出一个阴险狠毒的念头，秘密干掉李宗仁。

最后，暗杀任务落到了年轻少将沈醉头上。

蒋介石在自己的办公室里接见了毛人凤、沈醉二人。当他看到沈醉时，脸上露出了笑容：

“毛局长告诉你这次来南京的任务没有啊？”蒋介石仍然一副笑眯眯的神态。

“我已知道了。”沈醉正身回答道。

“这次决定由你来主持这项工

作，一方面我非常信任你；另一方面，这是关系到整个大局的问题，我也是不得已而为之。要知道，我们迟早总可以打败共产党，而内部的捣乱比共产党更难对付。所以，我只有采取这个办法，好使内部统一起来，一鼓而外。”此刻，蒋介石脸上的笑容一扫而光。

蒋越说越激动：

“为什么共产党老是打胜仗？这是因为：他们只有一个敌人，而我们呢，却有两个、三个甚至更多的敌人”突然间，蒋的语调又明显平缓了，“你这次行动是关系到党国安危的大事，因此绝对不能泄露半点风声。你一定要从速布置，做好一切准备，等待我下达最后的命令。”

接着，蒋介石对沈醉多年来出生入死、屡建奇功赞扬了一番。又列举了中国历史上诸如荆轲刺秦王之类暗杀事件来鼓励沈醉。言下之意，就是要他不惜牺牲生命也要完成暗杀李宗仁的任务。

最后，蒋介石有意掉头对旁边的毛人凤命令道：“沈醉是我们最忠实勇敢的好同志。若他在工作上生活上有什么困难，你要尽力帮助解决。千军易得，良将难求啊！”

沈醉听后十分感动地说：

“报告总统，我绝不辜负您的期望，我一定竭尽全力来完成这次任务，即使牺牲生命也在所不惜。”

临别时，蒋介石非常高兴地握住沈醉的手：“我等待着你的好消息。”

第二天，毛人凤和沈醉赶到保密局，并找了局长办公室主任潘其武和行动处长叶翔之二人进行密商，决定成立一个“特别行动组”，其

具体工作分为两个部分：一部分监视李宗仁，防止他离开南京；一部分担任暗杀，做好一切准备工作，一经接到命令立即下手。同时还研究了对付其他几个桂系头子的办法，具体布置方面由沈醉与叶翔之协商办理。毛人凤还特别地指令在人力物力上要优先满足这次行动。

一星期以后，特别行动组作出了具体部署。毛人凤派了秦景川、王汉文作为沈醉的助手具体执行暗杀李宗仁的行动。这两人在军统中都是第一流的杀手。秦景川枪法准确，遇事冷静沉着，是搞暗杀的老手，王汉文为东北惯匪出身，从小杀人越货，心狠手辣，能以手枪射落空中飞鸟。同时沈醉也是军统有名的神枪手。

经过一番周密的观察，行动组选定了李宗仁住宅外的车道转弯处为伏击点。李宗仁当时住在傅厚岗后面，他的汽车进出转弯时速度很慢，从两边同时都可以射击。行动组组长沈醉还命令军统临澧特务训练班毕业的特务吴德厚，在通往李宗仁住宅附近的马路转角处开设了一个旧书摊，除了可以掩护侦察外，还可以在这里停留几个人，借看书的机会能够多呆一些时候，不易被人发觉。而沈醉则与秦景川、王汉文各准备两支手枪，在子弹头内注入剧毒，不管射中人身任何地方，都可以引起血液中毒而无法救治。在布置开设的旧书摊内密藏了一支汤姆生机枪和几颗炸弹。一切均可致李宗仁于死命。

为了防止李宗仁突然乘飞机离开南京，特别行动小组又派人在光华门外通往飞机场的一条小街上开

1948年冬，沈阳刚刚解放。

一天深夜，沈阳特别市第一任公安局长何侠，收到一份刚送来的中共中央东北局社会部急件：“何侠、厉男同志：顷接我部政治保卫局一号监测台报告，今日下午1至5时共截获3份使用特殊频率的呼号，从本市发往北平、南京方面的密电。经破译，事关我入城部队番号和参加本市人民政府民主人士名单等重要情报。据悉，本市极可能潜伏有一庞大的敌特谍报组织，现派员协同工作，望早日破案为要！”汪金祥
1948年11月4日”。另附一敌特电稿：“南京金镇边兄钩盛，仲皓末人44号电悉，所令关于辽沈一战中叛降军官名单，经工作已初获成果，容待后告。惟刘台长城陷后下落不明，下步如何行动请上峰速示 QSY。”

何侠睿智的目光落在电文末尾的代号上，片刻，迅速拨通了电话。

设了一家小杂货店作为掩护监视，还特地装了一部电话，以便在发现李宗仁去机场时立即用电话按规定暗语报告。由毛人凤通知随时作好准备的两架战斗机尾随李宗仁的座机，只要离开南京上空，即进行射击，使之机毁人亡，然后借口“飞机失事”掩人耳目。

要是李宗仁乘火车出走，特别行动组已在火车站附近买了一个木头房子，以香烟摊之名行监视之实，准备在李宗仁乘火车走时便立即赶去，在沿途火车停留的小站进行阻击。

如果李宗仁乘汽车离开南京，因为当时估计李宗仁还可能去杭州玩玩，行动组还在汤山附近公路上开设了一个小饭馆监视其行踪。一旦发现，便用毛人凤拨给特别行动组的两辆高速汽车追去，在半路上进行阻击，将李宗仁毙于公路上。

毛人凤当时指示沈醉说，桂系军队大部分集结在安徽一带，李宗

棺材里的秘密

——摧毁军统保密局沈阳潜伏台纪实

①清晨，天刚放亮，路上行人稀少。治安处长马敬铮，这位身经百战的反间斗士，正急匆匆朝局里走去，昨夜局长的电话仍在脑海回荡，彻夜未眠地在思考智斗“猎物”的方案。

审讯室内，由武装战士押进一个刚从辽阳城防部队移交的军统保密局特务，此人肩宽背厚、满脸酒刺、一双金鱼眼，厚嘴唇还向下斜着，露出桀骜不驯的怪相。马处长命令道：“把你的姓名、履历讲一遍！”“我叫李冠群，辽阳人，是技术员。在保密局曾做过点事务工作。”“你的职务是什么？”“我已经说过了，是技术员，干点事务工作。”他拽了一下衣襟，又摸下头发，装出不以为然的样子。“上尉李冠群！”“啊！”马处长这不高却具有强大威慑力的声音犹如一把利剑直刺特务的五脏六腑。李为了掩饰失态的神色：“长官，我不明白……”

仁如果瞒着蒋介石离开南京，一定是去调部队实行“武装逼宫”，因此，在南京城以外的地方去暗杀，可以不等候蒋的命令，只有在南京城内动手，则一定要等候蒋作最后的决定。用蒋介石的话说，就是李宗仁如果不辞而走，便是自寻死路。

1949年1月中旬，特别行动小组经过一番紧张筹划，暗杀李宗仁可以说是万无一失了。而这时候也是特别行动组最紧张的时候。在这段时间内，毛人凤天天去见蒋介石，并一再叮嘱沈醉守在电话机旁，不要离开，要随时作好一切准备，接到命令，不管白天黑夜都得立即执行。如果李宗仁不出门，便到李的住宅去枪杀。毛人凤还叫了两个在南京电灯公司的特务协助进行，以便检修变压器，站在变压器上用手提机枪从围墙外面向李宗仁的寝室、餐厅等处射击，并作好爬墙进院内阻击的准备。

同时，特别行动组还增调了几

个一惯搞暗杀的老手，作好双层布置，准备杀掉李宗仁后，把在南京的几个桂系头子一起干掉，以免生出事端。

弓成满月，箭已上弦，只待蒋介石一声令下，李宗仁在劫难逃。

而此时蒋介石也正在犹豫不决地考虑，是暂时引退由李宗仁代理以待美援或由张群去日本招募雇佣兵，还是干脆把李宗仁干掉继续依靠长江天险拖下去。

特别行动组也在等着蒋介石的一句话……

1949年1月20日，毛人凤的电话传来，要沈醉立即前去，沈醉驱车赶到后，只见毛人凤满脸阴云，告知蒋要下野引退，由李宗仁代总统，马上撤销这个计划。

一次周密细致的暗杀计划流产了，李宗仁保住了一条命。17年后，当李宗仁从沈醉口中得悉自己这段惊险的境遇，不由得吓出了一身冷汗，感慨万千。○